

中央指导组在湖北指导疫情防控

编者按：新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国总动员齐心协力打响疫情防控阻击战。当前仍处在疫情防控关键期，针对当前疫情防控保障民生保障焦点热点问题，新华社“民生直通车”栏目自28日起推出“同心战‘疫’”专栏，通过采访权威部门和专家，回应百姓关切。

一场突如其来的疫情令人猝不及防。当新型冠状病毒肺炎疫情影响在湖北和全国各地蔓延扩散，防护物资也频频告急。

国家卫生健康委27日24时的统计数据显示，全国30个省(区、市)累计报告确诊病例4515例，现有疑似病例6973例。

这些人能不能都住上院，床位不够？为他们治疗的医护人员缺不缺？诸多问题牵动人心。

床位：紧缺有所缓解，武汉2月初将达1万多张

【直击】按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”原则，湖北已组织腾退床位上万张，设立112个定点医院，一律无条件收治患者。也有一些发热患者住院难。

【数据】监测显示，27日武汉市发热门诊的接诊量是10261人，平均每个医院一天接诊发热病人174人，其中真正需要留观的为377人。

28日上午的国家卫健委新闻发布会上，卫健委医政医管局副局长焦雅辉说：最早一批武汉的两家定点医院，金银潭医院和协和医院开放的床位是600张。通过10家大医院出人员、技术、力量，征用10家中小型医院作为定点医院，计划开放床位5311张。武汉市紧急开工建设火神山、雷神山两家医院，共计2000张至2300张床位，预计2月初建成。此外紧急征用新一批14家医院床位。所有床位2月初将达到1万多张。

在北京，20家新型冠状病毒感染的肺炎定点医院名单已经公布，曾专用于治疗非典患者的小汤山医院正在重建。在浙江，截至26日，已可安排收治床位近1000张，其中重症病人收治能力达到60个。

【点评】发热门诊和隔离床位，平时需求量不高，突然出现大量人员集中涌入，难免出现“超载”现象。随着多地床位数快速增长，发热门诊24小时开诊并加快检测速度，目前看病难和住院难的问题有了较大程度缓解。至2月初，1万多张床位将可收治武汉市现有疑似、确诊病例，包括发热留观待排查的病例。

医护人员：超负荷工作，近6000人驰援武汉

【直击】华中科技大学协和医院发热门诊，面积扩大到平时5倍，最高峰每天接诊800人，医护人员忙得一秒都不能停，但依旧无法满足需求。

黄冈，湖北疫情发生数较多的地区之一。本地的医护人员已经连续战斗20多天，轮班倒，疲劳不堪。目前接收送检样本的当地疾控中心也是连轴转。

【数据】过去几天，高峰时段就诊人数超过1.5万人。眼下，湖北省50多万名医护人员，全员放弃休假，奋战在抗击疫情一线。

焦雅辉说，1月24日第一批从上海和广东派出医疗队赶赴武汉，到目前为止已有30支医疗队一共41300人到达湖北开展工作。截至28日晚，预计将近6000名来自全国各地的医护人员，会同湖北的医务人员一起奋战在抗击肺炎疫情的医疗一线。为了弥补人员缺口，连日来，国家卫健委、国家中医药管理局迅速调集医务人员和医疗物资，各地医疗机构也纷纷开展驰援行动。除了武汉，医疗队也会被调配至黄冈、咸宁、孝感、仙桃等7个城市的定点医院开展工作。

【点评】大敌当前，疫情就是命令。医疗队的构成包括呼吸、感染、重症多学科，医生、护士、地方、西队、中医，几乎涵盖国家所有的资源和力量。有很多人在年夜饭饭桌上、在和家人团聚的过程中，紧急打起背包奔赴驰援武汉。

一波又一波医护人员紧急驰援，给人们带去了希望和信心，但缺口仍然很大。下一步，仍要针对各地具体需求，尤其是在医疗救治能力薄弱的农村社区，选派相应工种的医疗卫生人员，合理调配人力资源。

防护物资：口罩等紧缺，各地加紧复工复产

【直击】在武汉市武昌区惠好大药房民主路店，近段时间每天来买口罩的人都要排队。店内储备的口罩数量最多只能坚持到隔天早上。

记者采访发现，隔离病房里的口罩，4个小时就要更换，一天在里面工作8小时计算，一个医生至少需要2个口罩，中心医院医护人员则在四百人以上。有的医院，光N95口罩一天就得消耗2000多个。

【数据】湖北省的需求清单显示，对医用防护服的需求为每日约10万件。湖北企业正开足马力生产，力争10天内将防护服产能扩大到每天3万件。

浙江省经信厅厅长徐旭27日表示，未来4天，浙江医用外科口罩缺口约400万，防护服缺口近2万件。

工信部副部长王江平说，23日以来收到武汉方面四批物资的需求清单，大致是四大类20多个品种。大部分物资供应能够满足需要，但是防护服、口罩等物资需求显得十分突出。

【点评】口罩、医用防护服，是疫情防控的关键保障物资，白衣天使依靠“铠甲”，才能更好地保护自己救治更多病患。这些物资的供给虽有所缓解，但仍然是面临的突出问题。正值春节假期，工厂停产、物流歇业，凸显供应紧张。经过紧急复工复产，部分生产能力已经“回血”。

工信部等相关部委正在采取更多措施，包括动用中央储备、继续加快复工复产、出口转内销、加大国际采购等，千方百计保障防控所需物资的需求，并抓紧建立重点防控物资的调度制度。(记者陈芳、董瑞丰、田晓航、许晨、廖君、胡洁) 新华社北京1月28日电

床位够吗？医护人员缺吗？防护物资充足吗？

国家卫健委等部门回应疫情防控三问

等定点医院详细了解当前疫情防控进展、感染病患救治、医护人员防护等方面情况，增派专家进行分片负责，全程参与诊疗，并中西医结合进行救治。指导组还前往湖北省保障指挥部、仙桃咸宁等地生产企业，调查疫情防控保障物资的生产、调配、供应工作进展，督导协调解决口罩、防护服等紧缺防护物资保障中遇到的具体问题，加强防控一线工作。

宣、宣传舆论引导等工作。孙春兰强调，湖北省和武汉市是疫情中心区，疫情防控事关全局。要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚持统一领导、统一指挥、统一行动，真正做到以战时状态应对疫情防控。要千方百计控制新发感染病例，加强发热门诊管理；合理调配医疗资源，完善治疗方案，全力救治重症患者，努力降低病死率。要

抓好新腾出病房和新建院区的设备改造，做好医护物资供应分配，保障医护人员健康安全；要加快疫情研判速度，及时、准确发布疫情数据。加强舆论引导，针对网民反映的情况、社会关切的问题，逐项客观回应，以公开透明赢得信任、坚定信心。

力投入，切实提高见警率、管事率，增强震慑力、控制力，确保社会治安大局持续稳定。

此外，公安部要求严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱社会秩序的违法犯罪行为，严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料和非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物等违法犯罪行为，及时查处扰乱社会秩序、干扰疫情防控、妨害公务等违法犯罪行为。对疫情防控期间发生的严重违法犯罪案件，各地公安机关要组织精兵强将快侦快破，并及时予以曝光，形成强大震慑。

打击各类借机造谣滋事、恶意污蔑攻击的不法行为，及时发现处置各类造谣、不实疫情信息；积极配合有关部门开展卫生防疫等正面教育引导，坚决防止公共卫生风险向社会稳定领域传导；全力配合有关部门做好疫情监测、排查、预警，以及感染患者收治和疑似病例及其密切接触者隔离等工作，坚决防止疫情扩散蔓延。

同时，公安部要求，要派出足够警力进驻各交通场站维护秩序，积极协助做好出入管控地区的人员、车辆、物品卫生检查工作，并开辟绿色通道，优先保障救护车、防疫车辆和

运送医护人员、药品器械、民生物资等车辆通行。对未经批准擅自设卡拦截、断路阻断交通等违法行为，要立即报告党委、政府，依法稳妥处置，维护正常交通秩序。同时，加强机场、火车站、客运码头、边检口岸等人员进出管理，协助做好体温检测、筛查和口岸检疫等工作。



天深夜，刘斌就带领专家组连夜展开工作，进入汉口医院实地勘察，每天只能休息三四个小时。

当上级要求海军军医大学医疗队增加床位时，医疗队在一线召开了一次20分钟的临时常委会，形成决议：所有医护人员投入一线工作，所有指挥组人员进入值班和保障岗位，共克时艰、同舟共济！

在解放军三支援鄂医疗队的450名队员中，共产党员比例达到60%以上。让党旗飘起来，把党徽戴起来，让党员站出来，成为三支解放军医疗队的共同行动。

越是关键时刻，越要展现共产党员担当作为——

28日一大早，湖北省崇阳县沙坪镇委组织197名镇村干部走村入户，开始了新一轮的排查。

“我们的要求是一户不漏，重点了解武汉等外地返乡人员有没有身体不适、发热等情况，还强化了源头防控、疫情监测、预警工作、物资保障、宣传告知、自我保护、包保责任以及信息畅通工作的相关要求。镇干部包村、村干部包组、组干部包户，一层层夯实相关责任。”镇委书记吴勋说。

哪里任务险重，哪里就要有党组织的工作；哪里有困难，哪里就要有党员站在第一线。

“好的。几点？到哪里？”这是浙江省湖州市滨湖区道管委委员邓运华在接到派往南湖新区疫情防控隔离点值守的电话后，说的第一句话。

原本打算带着妻子返乡过年的邓运华，大年初一接到了要去隔离点值守的通知，立即取消了返乡计划。面对最危险的地方、最危险的工作，邓运华没有丝毫犹豫，简单告别家人后，就立刻赶赴隔离点参与24小时不间断值守。“我经历过2003年抗击非典，知道一旦到隔离点值守，一时半会儿回不来。但是作为一个共产党员，这是我应该做的。”

一个党组织就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。堡垒无言，却能凝聚强大力量；旗帜无声，却能鼓舞磅礴斗志。

当前，疫情防控正处于关键期。打赢这场疫情防控阻击战，更需要各级党组织和党员干部扛起政治责任，以实际行动践行初心使命，以担当作为给党旗增辉添彩。

正如习近平总书记所指出的，“在中国共产党的坚强领导下，充分发挥中国特色社会主义制度优势，紧紧依靠人民群众，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。”(记者唐卫彬、林晖、史竞男、许晨、胡洁、梁建强、岳德亮、郭强、董小红、仇逸)

新华社北京1月28日电



工。武汉市城乡建设局的多支党员突击队、党员先锋队开进施工现场。“我们将不忘初心、牢记使命，发挥党员模范带头作用，勇担重任，确保按时保质保量完成任务。”项目经理张正林带着128名建设工人党员在党旗庄严宣誓。

1月26日，农历大年初二。来自首都北京121位重症医学科、呼吸科、感染科专家飞抵武汉。抵汉首日，北京大学第三医院医疗救援队临时党支部就收到8份入党申请书，其中一份这样写道：“党员同志在这次战役中冲在最前线。作为群众的我，真心敬佩他们，也要向他们学习奋战在抗击新型冠状病毒感染的肺炎一线，我现在庄严地向党组织提出入党申请……”

1月27日上午，复旦大学附属闵行医院19楼病房值班室变成“临时理发室”，“90后”党员刘文进毅然剪去留了七八年的长发。作为上海援鄂医疗队(增补批)队员之一，她接受了相关培训，为了便于消毒，这个爱美的姑娘让护士长朱晓英“操刀”为她剪去秀发，时刻准备奔赴前线。

面对肆虐的病毒，连续奋战在一线医护人员经受着巨大考验。浸出水的防护服、口罩长时间缠住鼻梁产生的压强、脸上勒出的血痕，对医护人员来说，已司空见惯。

迎难而上、勇挑重担，给群众吃下定心丸。湖北省作为疫情防控的重中之重，各级党员干部冲在前面，奋战在疫情防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情一线。

湖北省公安厅公安局斗湖堤派出所58岁的民警马毅，托付家人照顾病重的母亲，主动请缨，全力投入疫情防控工作。“我是有着38年党龄的老党员，在抗击疫情的战斗中，我们党员干部不向前冲谁向前冲，这个重担我们党员干部不扛谁来扛！”

党的十九大代表、湖北省宜昌市出租车司机王华君，面对参与疫情防控工作的医护人员上下班交通不便的情况，每天坚持义务接送医护人员，并带动其他出租车司机加入“爱心的士”行列。

“我的力量虽然很微小，但一定要做点什么，武汉一定能挺过去。”武汉市江夏区税务局一名普通党员黄晓光，得知抗疫前线缺少口罩等物资，和朋友一起采购了16000只医用外科口罩，在除夕之夜穿着防护服将口罩送到一线医护人员手中。

疾风知劲草，烈火见真金。广大党员干部奔赴一线，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求切实做好工作，更加紧密地和人民群众站在一起。

“你要戴好口罩、多洗手，一定要保护好自己，做好防护措施。”1月27日晚上11点

治愈出院了

1月28日，治愈出院的医护人员向同事挥手致意。记者从武汉协和医院了解到，该院首批3名医护人员经过治疗后，两次病毒核酸检测均为阴性，临床症状得到控制，经专家评估达到解除隔离和出院标准，正式出院。据悉，这些医护人员都是武汉市卫健委通报的被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎病例的医护人员。 新华社记者肖艺九摄

广西两例患者治愈出院

据新华社南宁1月28日电(记者何伟、黄凯莹)记者28日从广西壮族自治区卫生健康委员会获悉，广西2例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例患者治愈出院，这是广西首批出院的新型冠状病毒感染的肺炎患者。

军地联手治愈两重症患者

据新华社武汉1月28日电(记者贾启龙、黎云)28日中午，59岁的武汉市民刘桂芝在女儿和空军军医大学医疗队专家陪同下，缓缓走出武昌医院。当天，有两名军地联手治愈的肺炎重症患者出院。

(上接1版)面对疫情防控排查所需大量人力，重庆组织党员干部紧紧依靠人民群众全力开展社区排查，24日至27日已累计完成入户走访排查1088万余户、2795万余人，占全市常住人口口的80%。

面对防疫中的市场秩序，辽宁省沈阳市浑南区市场监管局80余名干部职工奋战一线，遏制活禽和野生动物交易，依法查处涉嫌涨价的不良商家，对全区农贸市场、药房、健身房、餐饮单位进行暗访排查，确保市场秩序稳定。

各条战线上的共产党员纷纷请战前线，在关键时刻挺身而出。

“爸、妈，现在正值防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情关键时期，我一个党员、警察不能眼睁睁地在家坐着，什么也不干……”27日，湖北咸宁市公安局网络安全支队队长潘桥和7名民警一起，主动申请参战。

“我奉命非猛士，亦不是懦夫，绝不会退缩”“我愿投身最前线，并肩战斗，逆风而行”……接到组派医疗队援助湖北的紧急通知后，四川广元市第一人民医院、广元市中心医院医生护士纷纷请战，短短一个多小时收到请战书上百个。

浙江大学医学院附属第一医院作为浙江省定点医院中唯一的一家省级医院，400余名党员主动报名，要求进入医院负压病房、隔离病房、发热门诊，千余人时刻待命。

哪里任务险重，哪里就有党组织坚强有力的工作，哪里就有党员当先锋作表率。疫情就是命令，越来越多的共产党员前赴后继地投入到这场抗击疫情的阻击战中。

“深夜零点到武汉后，黑龙江医疗队一行抵达酒店已凌晨3点多了，早上不到8点开始培训，明天就要进病房了。为武汉加油，为我们加油！”28日，40岁的哈医大四院心内科护士长翁玲在手机里写下这样一句话。

疫情面前，铁骨铮铮的共产党员挺起脊梁、无畏前行！

全力以赴 尽锐出战

——广大党员干部立足本职、带头奉献，积极投身防控疫情第一线

不期而至的防控疫情斗争，既是对党员干部的一次严峻考验，也是一场深刻的党性洗礼。

人民利益高于一切！各级党组织和广大党员干部不忘初心、牢记使命，挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，全力以赴打好疫情防控阻击战。

1月23日，武汉火神山医院深夜紧急开

